

编者按

2022年5月,国家发改委印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》,明确北京市与我市建立对口合作关系。两年多来,从产业项目落地生根,到红色血脉不断赓续,再到文旅合作、推进乡村全面振兴、民生事业全面开花,对口合作的“印记”不仅烙印在大街小巷、田野乡间,更铭刻在群众心里。

11月25日,《北京日报》“长治传真”专栏刊发《北京长治医疗合作升级!老百姓家门口享“京”医看好病》,本报特于今日转载此文,以饯读者。

京长对口合作

北京长治医疗合作升级!

老百姓家门口享“京”医看好病

北京日报记者 颌亚珍 本报记者 贾志敏 马慧荣

“现在看病不用再往外地跑了,北京来的专家长期在我市各大医院坐诊”“家里老人的手术就是北京专家和长治医生一起做的,恢复得特别好”……在我市的街头巷尾,老百姓用自己的亲身体会诉说着医疗服务的变化。

2023年7月14日,北京12家医疗卫生机构与长治11家医疗卫生机构正式签署合作协议。一年多来,我市医疗卫生人才赴京培训进修、北京医疗卫生专家到长治进行学术指导和“传帮带”,京长两地医疗卫生各类资源要素加快流动,双循环新发展格局逐步构建,京长对口合作在医疗领域结出累累硕果。

于细微处求精益 促医院管理现代化

“多亏听了专家的话,两遍活儿,只让我受了一次罪,我现在已经不疼了,很快就能回家了。”在长治市中医研究所附属医院,60多岁的李改花起初只是想做个胃镜常规检查,没想到还切除两处息肉。术后清醒过来,她才明白专家让她做心电图和凝血功能检查的原因。

胃镜检查前,大多数医院一般只建议患者做心电图和凝血功能,且不做硬性规定。首都医科大学附属北京中医医院消化科专家杜正光在长治市中研附院挂职副院长期间发现,长治市消化道肿瘤发病率高,应该严格按照要求进行心电图、凝血功能等术前检查,这样不仅能减少患者重复检查的概率、有效降低出血风险、预防医源性感染,还能在为患者制定精细化、个性化治疗方案时提供更精准的数据支撑。不久后,杜正光的建议成为长治市中研附院的一条改进措施。



首都医科大学附属北京中医医院杜正光教授为长治市中医研究所附属医院医护人员授课。

北京中医医院肛肠科李宇栋博士挂职长治市中医医院副院长期间,组织开展“六个同步”行动,即传承同源,汇通一个流派;专科同根,建立一个沙龙;管理同道,设立一个机制;医疗同质,带教一批医生;服务同升,留下一批制剂;学

术同强,搭建一个平台。此举有力推动了长治市中医医院从“小肛肠”向大肠肛门盆底外科的发展,并帮助该院加入北京中医药大学肛肠专科联盟、全国便秘专科联盟等学术平台,使其有机会在全国学术平台上进行交流。

于契合处入联盟 促两地合作共发展

“药主任,我的羊水检查结果有染色体异常,胎儿会患上遗传性疾病吗?下一步我们该怎么办?”近日,怀孕33周的邓青忧心忡忡地来到长治市妇幼保健院产前诊断中心,向坐诊医生药泽蓉道出自己的疑惑。

药泽蓉一边与她沟通交流,一边通过“云上妇幼”远程医疗平台和北京妇产医院超声科主任医师孙丽娟“云端”会诊,一起逐项分析检查结果。

这是长治市妇幼保健院与北京妇产医院成功完成的第一例胎儿畸形“面对面”远程视频会诊。“本来还打算到外地找专家,没想到在这里就可以享受到北京专家的医疗服务,真是为老百姓解决了实际困难。”会诊结束后,邓青感慨道。

如今,像邓青一样改变异地就医计划、选择留在本市就医的患者越来越多。这得益于京长医疗合作的深入开展及医疗联盟的建立。去年4月,长治市妇幼保健院被授牌为首批协和之友产前诊断专科联盟单位以及联盟委员会委员单位,与北京协和医院在产前诊断方面开展密切合作。

此外,长治市第二人民医院成为“国家骨科医学中心5G+骨科机器人联盟”首批联盟成员单位,长治市中医医院和长治市中医研究所附属医院加入北京中医医院组织的“疑难危重复杂病例讨论建设平台”……其他对口合作医院也纷纷与北京医疗机构畅通会诊途径,减少跨区域就医,满足老百姓就近便捷享受高水平医疗服务的需求。

京长携手,共护健康。随着医疗领域合作层次的持续提升、合作内容的日益深化,京长两地共绘卫生事业新篇章,书写山海之间新情缘。



北京专家在长治医学院附属医院和平医院参观。

(图片由长治日报视觉中心提供)

于优势处谋突破 促诊疗能力再提升

今年年初,王爱梅出现吞咽困难的症状,每次吃饭都得就着水才能顺下去。经检查发现,其右侧锁骨上有一个直径约3厘米的淋巴结,被确诊为食管鳞状细胞癌晚期、右侧锁骨上淋巴结转移。

消化系统肿瘤疾病治疗一直是长治市人民医院的优势学科,得

知这里新成立了食管癌诊疗中心,且中心主任是北京肿瘤医院陈克能教授,王爱梅立即决定在此接受治疗。其胃镜和胸部CT检查提示,肿瘤体积较大、局部外侵明显。陈克能教授没有按惯例立即实施手术,而是采取分步走的治疗方法,先通过“辅助化疗+免疫治

疗”使肿瘤降期,再通过手术彻底切除病灶。

长治市人民医院食管外科副主任武海波说:“陈教授的诊疗方法,为我们开启了一种新思路,今后遇到类似情况,我们可以借鉴这种方法。”

不止于此,长治市人民医院食管外科在陈克能教授指导下,还开展了被食管外科界称为诊疗技术“珠穆朗玛峰”的结肠代食管手术;长治市人民医院耳鼻咽喉和头颈外科在北京肿瘤医院王天笑教授指导下,实施了长治市首例保留功能的下咽癌切除术;北大医疗潞安医院在北京安贞医院专家指导下,为一名84岁高龄严重心脏病患者成功实施了心脏不停跳冠状动脉旁路移植术……在北京诸多专家的指导下,长治市各医疗机构的优势学科在多领域实现了新突破,填补了多项技术空白。一年多的时间,我市各医疗机构救治急难重症的能力明显提升,许多优势学科变得更“优”更“强”。



北京大学肿瘤医院肿瘤放疗科肖绍文教授在长治市人民医院放疗科传授放射治疗经验。